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A szovjet arcvonal déli szakaszán 
nlmszerü gyorsasággal peregnek az 
események. Jeiszk, Armavir, Timo- 
sevszkaja városok német kézre ju­
tottak és a tengelyerők hadereje 
most már mintegy 150 kilométernyi­
re áll a Fekete tenger északkeleti 
partvidékétől, a nagyértékü majkopl 
olajvidéket pedig közvetlenül meg­
közelítette. A Stockholms Tidningen 
szerint német részről számolnak az­
zal, hogy az oroszok minden lehetőt 
elkövetnek az olajberendezések meg­
semmisítésére,

Kaukázus vidéki harcokban; Kétség­
telen, hogy Timosenkonak sikerült a 
bekerítés veszélye elől részben

német támadásnak ugyanis nemcsak 
az a célja, hogy zsákokat alkosson, 
hanem az, hogy győzzön. Ennélfogva 
alkalmazkodott Timosenko taktiká­
jához és győzelmesen fölvette azzal 
a küzdelmet

nek arra, hogy „Roosevelt szemé­
lyes üzenetei" rendszerint a vég 
kezdetét szokták jelenteni. Ilyen üze­
nettel tisztelte meg Roosevelt a né- 
gust, mielőtt Abesszíniát el kellett 
hagynia. Hasonló üzenetet kapott 
Csag-Kai-Sek, mielőtt a hunnal utat 
a japánok elvágták. Péter jugoszláv 
királynak is üzent Roosevelt Szimo- 
vics tábornok államcsínye után és 
György görög király is átvehette, 
Roosevelt levelét, igaz, hogy már 
csak országa összeomlása után.

Ezzel kapcsolatban német politi­
kai körök rámutatnak arra, hogy 
egy svéd lap Churchill állítólagos 
moszkvai útját azzal a látogatással 
hasonlítja össze, amelyet Churchill 
közvetlenül Franciaország összeom­
lása előtt Reynaud akkori francia 
miniszterelöknél tett.

Itt említjük meg, hogy idegen hír­
források nyomán a magyar napila­
pok egy része színes riportot közölt 
magyar folyami naszádok harcáról a 
Don folyón. A Magyar Távirati Iro­
dát ezzel kapcsolatban felhatalmaz­
ták annak közlésére, hogy a Don fo­
lyón nincsenek és nem is voltak ma­
gyar molyami naszádok. A kérdéses , 
riport Írója — mint Írásából kitű­
nik — arra alapozta feltevését, hogy 
magyar folyami erők is harcolnak a 
Donon, hogy állítólag magyar harci 
lobogót látott. Valószínű, hogy a cikk 
Író valamely szövetséges állam lobo­
góját tévesztette össze a magyar lo-^ 
bogóval és a tévedés innen szár­
mazik.

meg­
menekülnie. Ezzel szemben a szovjet 
csapatok kétségbeesett menekülésbe 
kezdtek és főleg a délen harcolók el­
vesztették az összeköttetést a köz­
ponti parancsnoksággal. Hogy mi­
lyen tartalékerőkkel 
még a szovjet, az a legközelebbi na­
pokban derül ki. Timosenko — ber­
lini katonai körök véleménye szerint 
— bizonyos ellenállást tanúsított a 
Don-kanyarban, mert hiszen a korlát­
lan visszavonulás csak a mérhetetlen 
keleti térségben lehetséges. Az a 

I visszavonulás, amit délen végrehaj­
tottak, teljesen céltalan, mert még 
ellentámadásokkal sem kísérelték 
meg a németeket feltartóztatni. A

\

Moszkvában
katonai tanácskozások folynak, 
lyeket kétségtelenül a végső össze­
omlás előrevetett árnyéka jellemez. 
Ezeken a tanácskozásokon résztvesz- 
nek az angol és amerikai diploma­
ták. is, valamint Brandley vezérőr­
nagy, Roosevelt kiküldöttje, aki Roo­
sevelt személyes üzenetét vitte Sztá­
linnak.

g
rendelkezik
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az olajat
azonban nem semmisíthetik meg. Az 
Is előfordulhat, hogy a gyors német 
előnyomulás elől visszaözönlő 
jet csapatoknak már nem lesz ele­
gendő idejük rombolásaik végrehaj­
tására. Rendkívüli Jelentőséggel bir 
az a
megfosztják a Szovjet parancsnoksá­
got olajától, a gépesített háború leg­
fontosabb üzemanyagától. A néme­
tek megfelelő számú szakembert 
visznek magúkkal, hogy az esetleg 
megrongált olajkjitakat a lehető leg­
gyorsabban rendbehozzák.

Bock vezérezredes kubáni előnyo­
mulásával kapcsolatban az angol hír­
szolgálat is kénytelen megállapítani, 
hogy a német páncélos csapatok már 
fenyegetik a Kaukázus előterében 
lévő Maikop olajvidékét.

A német csapatoknak Zimlvanszk- 
tól kelet felé való előretörése követ­
keztében a Sztálingrádot védő szov­
jet frontszakasz helyzete jelentéke­
nyen megromlott. A legújabb jelen­
tések szerint heves harcok folynak 
Koielnikovo vidékén, ahol a német 
csapatok a Krasznodár—Sztálingrád 
vasútvonal mentén nyomulnak előre 
a Volga-vidék e fontos iparvárosa 
ellen. A Don-hajláson belül Kljez és 
Kalács között is egyre erősebb a né­
met páncéloskötelékek nyomása.

mBerlini politikai körökben ezzel a 
jelentéssel kapcsolatban emlékeztet-szov-

Német hadijelentéskörülmény, hogy á németek
Berlin, augusztus 7.

A vezéri főhadiszállás pénteki hadijelentése közli, hogy a Kauká­
zus területén német és román csapatok nyomasztó hőségben és a gya­
logság rendkívüli menetteljesítményével Krasznodrá irányában üldözik 
az ellenséget. A Krasznodárhoz vezető útvonalon rohammal bevették Ti- 
mosevszkaja szovjet várost. A Kubán hídfőktől déli irányban előnyo­
muló német csapatok északkeleti irányból 50 hilométernyire közelítették 
meg Majkop olajvidékét. Ettől keletre a németek megsemmisítették egy 
szovjet hadosztály zömét, amely áttörést kísérelt meg.

A német légierők az egész déli arcvonalon nagy eredménnyel 
bombázták az ellenséges célpontokat.

. Száltól északra a német és román erők az újonnan odaszállított 
szovjet csapatokkal állanak harcban. A heves küzdelmek során egyetlen 
német hadosztály egy nap alatt 51 nagy szovjet páncélost semmisített 
meg.

Indiában
pénteken tartották" meg azt az ülést, 
amelyen döntenek a hinduk további 
magatartásáról. Részletek természet 
szerüleg még nem érkezhettek aa 
üléssel kapcsolatban. Érdemes meg­
jegyeznünk, hogy a döntőjel^ntőssé- 
gő indiai események elé az egész vi­
lág feszült érdeklődéssel tekint.

A császári főhadiszállás sajtóosz­
tályának szóvivője hosszabb nyilat­
kozatot adott Japán magatartásáról 
az indiai kérdéssel kapcsolatban és 
kijelentette, hogy amennyiben Ang­
lia és az Egyesült Államok India vé­
delmének örve alatt tovább folytat­
ják Indiában japánellenes katonai 
tevékenységüket, Japán kénytelep 
volna döntő katonai intézkedé#»kkel 
ennek a tevékenységnek véget vetni.

A Don kanyarban az ellenség súlyos veszteségeket szenvedve 
eredménytelenül kísérelte meg az ellentámadást.

Rzsevtől keletre sikertelen támadási kísérleteket során súlyos vér 
és anyagveszteségeket szenvedett az ellenség.

A Finn tengeröbölben német erők elsüllyesztettek egy szovjet őr­
naszádot, négyet pedig megrongáltak.

A nap folyamán légiharcokban 138 szovjet repülőgép semmisült 
meg. 8 német gép nem tért vissza.

Az angol repülőgépek péntekre virradóra a Rajna—Westfáliai 
iparvidék ellen intéztek támadást.

Az Anglia elleni harcban a németek Délnyugatanglia hadifontos- 
ságu berendezéseit, valamint keletangliai és keletskóciai célpontokat 
árasztottak el nagyméretű bombákkal.

1Timosenko
szovjet főparancsnok seregei — ber­
lini jelentés szerint — menektilés- 
szerüen vonulnak vissza, hogy kitér­
jenek a német nyomás alóL

Timosenko tábornagynak az a ha­
dászati elgondolása, hogy a támadó 
német, hadseregnek mindenütt kitér 
és sehol sem ad alkalmat zsákok 
képzésére, megbukott, német katonai 
körök véleménye szerint, a Don és a

%Az afrikai harcok
Róma, augusztus 7.

Az olasz főhadiszállás pénteki hadijelentése közli, hogy Egyip­
tomban tüzérségi és felderítő tevékenység folyik.

A tengely légierői eredményesen támadták az ellenség mögöttes . 
területeit és tábori állásokban, valamint csapatoszlopokban okoztak vesz 
teségeket az ellenségnek. Légiharcban négy brit gépet lelőttek.
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Jeiszk es Armavir elesett
A nématok ujobb IS ottan,égés haját sutty es 

103,000 tonna vizkfszorítással

NEMZETI MOZI
TELEFON ■ 158.

ztottok el Péntek - Hétfő

SEMMELWEIS. . _ Berlin, augusztus 7.
JLNTERINF) ILLETÉKES HELYRŐL SZÁRMAZÓ KÖZLÉS SZERINT A

KAUKÁZUS ELŐTERÉBEN ELŐNYOMULÓ________
HALTÁK JEISZK ÉS ’ARMAVIR NAGYFOKTÓL Jan

nemet csapatok elfog-
Főszerepben:

SZOVJET VÁROSO. URAY TIVADAR !KÁT. '
Pótműsor: magyar és olasz híradók.A NÉMET TENGERALATTJAPó K tttjkv_____________

St LLlESZTETTEK EL 103.000 TONNA VIZKISZORJTASSAT.
15 ELLENSÉGES HAJÓT

Sztálin újabb tisztogatási 
akciójaA Szovjet minden tartalékát 

hartbadobja • eredménytelenül
k,véwesteRe a r>c tlkat foglyok gyermekeit és többse. A 

tisztet

Madrid, augusztus 7.
(Német Távirati Iroda) A newyorki rádió 

közli moszkvai jelentések alapján, hogy Szia 
lin újabb tisztogatásokat hajt végre. Letartóz­
tatták és kivégezték mindazokat, akik észsze­
rűen gondolkodnak és figyelmeztetik a szovjet 
hatóságokat az emberpazarlás céltalanságára. A 
politikai foglyok gyermekeit is letartóztatták és 
kivégezték. Kivégeztek ezen kívül többszáz 
volt tisztet.

A jelentés megjegyzi, hogy Sztálin még- 
egyszer fel akarja korbácsolni a népet, mielőtt 
a Szovjet teljesen elvérezne és összeomlana.

" “SB «ÄSSTbÄ,,m-
A Stefani iroda harctéri tudósítója jelenti a keleti arcvonal^ó^'hnaf11^1118 ,

ha,iupÄ sí i kr!takább a
A német előnyomulás a keleti arcvonal dé­

li részén gyors ütemben tart és mint a hadije- 
entések közük, napról-napra jelentősebb sike- 

rekkel jár,
Angolszász forrásból származó hírek szerint 

a Szovjet csapatai a nagy német nyomás foly­
tán 450 kilométeres arcvonalon általános visz- 
szavonulást hajtanak végre.

Helyenként a szovjet csapatok kétségbe­
esett ellentámadásokkal kísérleteznek, ez azon­
ban nem csak hogy nem javít helyzetükön, ha­
nem súlyos vér- és 
állandóan gyöngíti a

pességét. A német csapatok pontosan elérik ki­
tűzött céljaikat.

Élénk lég/tovékenység 
nyugaton

LOVAGKERESZTTEL KITÜNTETETT HŐ­
SÖK AZ IFJÚSÁGI TÁBOROKBAN

Berlin, augusztus 7.
A hadseregparancsnokság a haderő és a Hit­

ler ifjúság együttműködésének fokozottabb ki- A Német Távirati Iroda illetékes katonai 
mélyítésé érdekében 15 lovagkereszttel kitün- helVr51 szerzett értesülését közli,; mely 
tetett katonát küldött az ifjúsági kiképző tábo- a néme‘ harcirepülőgépek rajai péntekre várá­
rokba. Ezek a kitüntetett hősök harctéri élmé- dóra Anglia északi kikötővárosaira és Midland 
nyeikről számolnak be a Katonai előképzésben hadifontosságu berendezéseire szórtak bombá- 
reszesülő Hitler Ifjúságnak. kát.

Berlin, augusztus 7.

szerint
V

anyagveszteségek folytán 
szovjet hadsereg harciké-

Szovlet-angol-amerikal haditanács 
Moszkvában

Angol repülőgépek péntekre virradóra a 
Rajna—Westfáliai iparvidék ellen intéztek tá­
madásokat. Némi kár keletkezett.

OLASZ LÉGISIKEREK A KELETI ARCVO­
NALON

Amsterdam, augusztus 7.
A Német Távirati Iroda átveszi a brit hír­

szolgálat jelentését, mely szerint Moszkvában 
katonai tanácskozások kezdődtek meg. A ta­
nácskozásokon a szovjet vezérkar és hadveze- 
toseg képviselőin kívül résztvesz.-Föllel Bradley 
amerikai vezérőrnagy, az egyik amerikai légi­
alakulat parancsnoka, aki Roosevelt

üzenetével repült Moszkvába, valamint Ameri- 
ka és Anglia szovjetunióbeli nagykövetei, akik 

az alkalomra Kujbisevből Moszkvába ér-erre 
keztek.

Róma, augusztus 7.
A Stefani iroda harctéri tudósítója közli 

hogy a 21. olasz repülő osztály a ^keleti arcvo­
nalon vívott harcok során uj dicsőséges lapo- 
kat irt az olasz légihaderő történetébe. Az olasz 
repülőgépek 72 kilométerre az arcvonal mögött 
német bombázókat kisértek támadásra. Nagy 
számbeli fölényben lévő ellenséges légierők tá­
madták meg az olaszokat. Hosszú és makacs 
harc után

. , Bradley vezérőrnagy kijelentette az újság­
írók előtt, hogy Roosevelt őt azért küldte Moszk 
vába, mert fokozzák és megkönnyítik a Szovjet 
amerikai megsegítésétszemélyes

Äsni ä® egyiptomi szélcsend 
mögött van az olaszok lelőttek 5 ellenséges gé­

pet a többit pedig menekülésre kényszeritették 
Olasz veszteség nem volt.

• • •
Berlin, augusztus 7.

(Német Távirati Iroda) Lábhoz tett fegyvér­
ié! all Rommel vezértábornagy páncélos hadse­
rege el-alameini hadállásában - ezekkel a sza­
vakkal jellemzi egy haditudósító az egyiptomi 
arcvonal pillanatnyi helyzetét.

Az alsó feladat — Írja a tudósító —,
megtartsuk helyzetünket, amelyet kivívtunk__
gunknak. Nagyon érthető, hogy a defenzívában 
es a har^ szünetében a kétségbeesett ellenség 
bátorsága növekszik. De be kell látnia, hogy 
csak a mi előnyünk, ha egy hirtelen támadás 
során — mint néhány napja történt — egy csa­
pásra 150 páncélost vészit, anélkül, hogy a ten­
gelycsapatok részéről harckocsiveszteség len­
ne. A Tommyk minden repülőgépüket összesze­
dik, ami csak rendelkezésükre áll. Ez azonban 
nem akadályozza a német és az olasz vadászo­
kat, felderitőket és harci kötelékeket, hogy fá­
radhatatlanul biztosítsák

most, a nyugalom idején semmiesetre sem nél­
külözheti a páncélos hadsereg a légi fegyver­
nem közreműködését. A JAPÁNOK MEGSEMMISÍTETTEK 

29 AMERIKAI REPÜLŐGÉPET
Tapasztalható-e valamilyen kelet-nyuga­

ti irányú mozgás az ellenség első vonalaiban — 
ennek felderítése mai feladatunk lényege. Fel­
derítő gépünk, hála a jó látási viszonyoknak 
vadászaink biztonságot nyújtó kíséretének, 
parancs szerint hajthatja végre feladatát. Ke- 
resztül-kasul berepültünk a Földközi tenger és 
a Kattara- mélyföld
mein területet és felmérhettük az elénk táruló 
képből az ellenség erejét. Csapatállományai 
meg tekintélyesek, számtalan jármű, páncélos 
és löveg áll szűk térre összesüritve. Egyébként 
mozdulatlanul fekszik az ellenséges kolosszus 
a korareggeli órában, mint bástya az Egyiptom 
belsejébe vezető utón. Megfigyeléseinket meg­
bízhatóan rávezettük a térképre és jelentésbe 
foglaltuk, azután alacsonyan szállva, ledobtuk 
bádogdobozokba zárt jelentéseinket

Tokió, augusztus 7.
„A Döméi iroda jelentése szerint a japán re­

pülőgépek a Kínában lévő amerikai rapülőterek 
ellen végrehajtott eredményes támadásaik so­
rán 29 amerikai repülőgépet semmisítettek meg.

A csekjangi arcvonalon ellenséges repülő­
terek elfoglalása során 2656 olyan bombát zsák­
mányoltak a japánok, amelyeket az amerikai 
bombázók számára tároltak.

hogy
ésma

Nílus deltája és El-Ala-

FRANCIA LAP SZENT LÁSZLÓRÓL 
Párizs, augusztus V.

A Journál cimü francia lap Szent László ha­
lálának 900 éves fordulója alkalmából meleg­
hangú méltatást közöl a szent magyar uralko­
dóról. Megállatpitja, hogy Szent László kiváló 
egyházi szervező volt és elhervadhatatlan ér­
demeket szerzett ezen a téren, ö kereszteltet- 
te meg a magyarság pogány maradványait. Az 
ország határait déli irányban kiszélesítette és 
Erdélyt, amely annakidején még szinmagyar 
volt felkarolta. A lap azzal a megállapítással 
végzi cikkét, hogy Magyarország Szent László 
alatt találta meg valódi hivatását, amelyet az­
óta is töretlenül tölt be.

a légi teret, ■ Éppen

Vukovári
arctisztító pomádé szeplők, foltos arcok 
tisztítására nagyban és kicsinyben ismét 
kapható

a sivatag
homokjára. Parancsnokságunk a vázolt helyzet­
ből levonhatja következtetéseit. Az események 
irányítása a defenzíva idején is Rommel kezé­
ben marad. (MtFI)

FEHÉR DROGÉRIÁBAN, ZOMBOR
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Timosevszbaja is elesett LONDON ÉS BELGRAD
Zágráb, augusztus 7.

A Hrvatsziki Narod vezércikket irt 
»London és Belgrad» címmel, amelyben 
párhuzamot von a londoni jugoszláv ár­
nyékkormány és a belgrádi Nédics kor­
mány tevékenysége között. Megállapítja a 
lep, hogy a londoni emigráns kormány ál­
mokat kerget és a nagy jugoszláv álmok 
ábrándját Qik&Tja inegvalósítani. Ezzel szem 
ben Nédieséik a reálitások utján haladnak 
és mindent elkövetnek, hogy a jugoszláv 
rendszer szellemének még a csiráját is ki­
irtsák A londoni szebbek a jugoszláv mo­
zaik állam visszaállításán ábrándoznak, a 
belgrádiak pedig az egységes szerb állam 
megteremtésén fáradoznak, * A szerb nép 
Nédics mögött áll-

" n4mÄ“

Bellyei őszi lenvefőmop(Német Távirati Iroda^^kSzTelL 

rébenelónyomutó német csapatok rohammal be- 
vették Timosevszkaja várost a Rosztov-Krasz- 
nodár közötti vonalon és közelednek Kraszno- 
riár fele, amelytől Timosevszkaja csak 60 kilo­
méternyire fekszik. A német 
keleti

kapható. Termelési feltételekért 
ős felvilágosításért forduljon:

FŐHERCEG! JÓSZÁG­
KOR MAN YZ ÓSÁGHOZ,

Budapest, Vili. Eszterhápy 
utca 24. szám

■>, . , ------  csapatok észak-
irányból 50 kilómétemyiré közelítették 

meg Majkopot.

1EGY 8.000 TONNÁS GUMMISZÁLLITÓ- 
HAJÖT IS ELSÜLLYESZTETTEK 

A NÉMETEK
Berlin, augusztus 7.

A Német Távirati Iroda közli, hogy 
amerikai hajók között, amelyeknek elsüllyesz­
tését a német főparancsnokság jelentette, egy 
8.000 tonnás gumiszállitóhajó is volt.

azon

Elkészült a vádirat Klein Ernő zen- 
bori szappangyáros és 21 társa ellen

!i

ARGENTÍNA ÉS BOLÍVIA KÖZÖTT 
OLAJ CSŐVEZETÉKET FEKTETTEK LE

Lisszabon, augusztus 7.
Argentína és Bolívia között olajcsővezeté­

ket fektettek le, amelyen keresztül Argentína 
közvetlenül fogja kapni a bolíviai olajat.

AZ AUSZTRÁLIAI FŐHADISZÁLLÁS 
ELISMERI A JAPÁN SIKEREKET

Melbourne, augusztus 7.
Az ausztráliai főhadiszállás legújabb jelen­

tése beismeri, hogy a japánok Timor szigete és 
Ujgninea között megszálltak három újabb szi­
getet

POLITIKAI GYILKOSSÁG PÁRIZSBAN
Párizs, augusztus 7.

Gachelin néppárti titkár ellen valószínűleg 
kommunista merénylők, gyilkos merényletet kö­
vetett el. A merénylő, akinek személy azonossá­
gát még nem sikerült megállapítani, lesbe állt 
Gachelin lakása előtt és amikor a párttitkár ha­
zatért, több revolverlövést adott le. A golyók 
ósszeroncsolták a párttitkár gyomrát és beleit. ■ 
Erélyes vizsgálat indult a merénylő kézrekeri- 
téséce.

Feketén beszerzett nyersanyagból 7.000 kg. szappant készt 
tettek es az árut magas árakon zugban hozták forgalomba

A zombori tör. törvényszék büntető- 
tanácsa most készítette el a vádiratot ab­
ban a nagyszabású sz-appanvisszaélési bűn 
perben, amelyet két hónappal ezelőtt lep­
leztek le Zímborban.

A nagyszabású bünpemek 22 vádlott­
ja van. Á fővádlóttak Klein Ernő 49 éves 
zomboaii szappan gy ár o s, valamint Barkán 
Salamon 50 éves és Berger Károly 40 éves 
zombori kereskedők.

Klein Ernő kihallgatása alkalmával be­
ismerte bűnösségét és többek között el­
mondta, hogy 1940 őszén összeköttetésbe 
lépett Egyed Pál zombori szappangyáros­
sal, aki időközben kiment Németországba.
Egyed Pállal úgy állapodtak meg, hogy kö­
zösen alapitanaik egy szappanüzemet Zom- 
borban. A megállapodás után egyenként 
750 pengőt tettek a vállalat pénztárába, de 
kis idő múlva kitűnt, hogy ez az összeg 
kevés. Később összeköttetésbe kerültek 
Gájer Miklós cservenkai gazdálkodóval, 
aki 60.000 pengővel társult be a szappan­
üzembe. Ezután már zavartalanul dolgoz­
hattak. Az utóbbi időkben több zombori 
hentestől,

az anyaggazdálkodási hivatal megke­
rülésével, nagymennyiségű zsírt, zsira- 
dékhulladékot vásároltak össze. A fe- 
keteuton összevásárolt anyagból kb.
7000 kilogram szappant gyártottak, 

s a szappant is zugkereskedelem utján Hoz 
táik forgalomba, négy és fél pengőtől húsz

I

pengős kilógramonkénti áron. Ebből a ha. 
talmas szappanmennyiségből,/ csak mint pi 
pereszappan, körülbelül 1525 tucat került 
a zombori kereskedők üzleteibe különbö­
ző árakon. A szappanüzérek lánckereske­
delmükkel behálózták az egész Délvidéket, 
sőt Budapestre és környékére is kiterjesz­
tették működésüket.

Érdekes, hogy erre a nagyméretű szap 
panzugkereskedelemre Szabadkáról hívták 
fel a hatóságok figyelmét: Lutz Károly lát- 
szerész, Gábor Menyhért kereskedő és 
Lisztes Mihály tisztviselő július 12-e táján 
fel-hivták a szabadkai közellátási felügye­
lőség figyelmét arra, hogy egy Dobrina 
nevű szabadkai asszony nagyobbmennyj- 
ségü pipereszappant kínált fel nekik meg­
vételre. A jelentés után a közellátási felü­
gyelőség utasította Lutz ókat, hogy az asz- 
szonytól vegyék meg a szappant, s azután 
figyeljék meg és jelentsék, hová »tűnik» 
az asszony. A felügyelőség ugyanakkor a 
Délvidék nagyobb városaiba utasította a 
nyomozókat, hogy figyeljék a nályaudva­
rokat. Zotnborban fogták el Dobrinát, aki 
a kihallgatása alkalmával leleplezte a fe­
kete börzét.

A főtárgvalás napját még nem állapí­
tották meg. Klein Ernő a szappanzugkeres- 
kedelem fővádlottja 5000 pengő óvadék el 
lenében szabadlábról védekezik. Barkán 
Salamont és Berger Károlyt az ügyészség 
előzetes letartóztatásba helyezte.

>1

Elítélték az amer/ kai 
,,Ezüst legeseket ‘‘

Washington, augusztus 7.
Az indianopolisi esküdt bíróság most ítél­

kezett Dudley William Pelley, az ezüstinges po­
étikai mozgalom vezérének és társasinak bün- 
perében. A fővádlottat „Amerika elsőszámú fa­
sisztájának" nevezték el. Az esküdtbiróság elé­
gedetlenség és nyugtalanság keltés és a katona­
ság elleni lázitás büntetőben mondotta ki bű­
nösnek a vádlottakat, akiket 20 évig terjedő 
fegyházbüntetésekre és 100.000 pengőig terjedő 
pénzbüntetésekre ítélt.

á
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AUCHINLECK LÁZASAN KÉSZÜLŐDIK 

A TÁMADÁSRA Árdrágítás és árkapcsolás miatt elitéltek egy 
zombori kereskedőt

50 pengő pénzbüntetésre ítéltek egy bezdéni asszonyt, mert 
a zöldséget drágábban árulta

Basel, augusztus 7.
(Búd. Tud.) A Basler Nachrichten római je­

lentése szerint az olasz fővárosba olyan jelen­
tések érkeztek, melyek szerint Auchinleck, az 
egyiptomi angol hadsereg főparancsnoka lázas 
támadási előkészületeket hajt végre. Hangoztat­
ják Rómában, hogy a tengely erői is ugyanolyan 
mértékben készülődnek az elkövetkező hadmű­
veletekre. A tengely hadseregének tengeri után­
pótlása normális mederben folyik és az ellen­
ség zavaró kísérletei ellenére hiánytalanul ér­
keznek meg a szállítmányok az egyiptomi arc- 
vcmalra.

■

A zombori törvényszék uzsorabirája 
dr. Boldog Lajos törvényszéki bíró Taubl 
Kourájd 30 éves zombori kereskedő a 
Giausz és Taiuibi cég beltagja ügyét tárgyal 
ta. Az uzsora tanács Taiublt árdrágítói visz- 
szaélés és árukapcsolás vétség miatt ítélte 
el egy havi fogházbüntetésre, 500 pengő 
vagyoni elégtétel megfizetésére és arra, 
hogy az ítéletet hirlapilag közzétegye, va­
lamint azt üzletében fél évien át feltűnő 
helyen kifügessze. Úgy a védelem, mint az 
ügyész az ítéletet megfietebbezte. A keres­
kedő védelmében elmondta, hogy a sze­
gedi és pécsi kereskedelmi és iparkamara

Sora 10 perces kezdettel á™ vásárlása alkalmával csak abban az
lamhosszán rendkívül erdekes m a Je esetben szolgálhatja ki, ha a vásárló bizo-
•mal kedveskedik hahgal^na^ nyos mennyiségű selyeonanyagot is hajlan-
veleket olvasnak fel abból a nehanyezer ^ £ ^ósóg * védSést nem fo-
levéliből, amelyekért honvédeink Írtak, ezer ga<jj.a ej_ a kamarai felhívás osak arra jo- 
é$ ezer klómét erre a hazától, piszkos szov gositja fel a kereskedőt, hogy a vásárló 
let falvak rozzant házikóiban. Hallgassuk* közönségnek Majánlhtotja a selyemáruct

I megvásárlásra, de ha a vevő»* ee elten

kifogása van, a kereskedő a textiliáru ki­
szolgálását nem tagadhatja meg.

Az uzsoratanács egyesbirája árdrágítói 
visszaélés vétsége miatt Pál Ágnes 54 éves 
bezdáni piaci árust ítélte még el 50 pengő 
pénzbüntetésre, mert a zöldségnek kilóját 
a hatóságilag megállapitott 16 fillér helyett 
20 fillérért árulta a piacon. Az ítélet jog­
erős.

1.
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Zsírt, llsílet kínált «tudásra
Piapp István bajai volt borbélymestert 

Rigyitáky Mihály topolyai bűntetőjárás- 
bi-ró 3 hónapi fogházra ítélte, mert Danlcó 
Antalné, Páldty Ferenc, Patócs Orbán és 
Vidákovioh Flóriánná csantavéri lakosok­
nak zsírt, búst, lisztet és hízott sertést kí­
nált eladásra és több száz pengő előleget 
vett fel. Azt állította, hogy Lelbach Gyula 
zobnaticaá nagybirtokosnál szolgál és az ő 
megbízásából adja el az élelmiszereket. 
Papp az »árut» nem szállította le, mire a 
károsultak feljelentették és ©kkor derül*.

Honvédeink üzennek
:

a B*üBovsBámot.

mm
HP.
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lelietetteB a megállás 
lia a magyarok üldözik a? ellenséget

IImar belátja. Célja előtt jóval visszakanyarodik. 
Ebben a pillanatban lövés éri baloldali hernyó- 
talpát Az utánakövetkező segítségére siet Von 
tatókötélre veszi, miközben egy tiszt ugrik ki 
belőle. Szemkápráztató gyorsasággal pereg az 
izgalmas film.

A második lövés oldalba kapja a félig bé­
na páncélóriást. Fülsiketítő robbanás nyo­
mán egyszerre borul lángba... Három ke­
zelője meg sem tudott mozdulni. Szempil­
lantás alatt égtek szénné. A menekülni aka­
ró parancsnokló hadnagyot puskagolyó te­
rítette le
Bsz nélkül menekült a vontató óriás. De 

nem jutott messzire, sorsa ötszáz lépéssel arább, 
egy mély ároknál teljesedett be... A „kotiók" 
után szétszaladtak a „csirkék" is... Menekülni, 
menekülni mindenáron... Szétszórtan, bénára 
lőve maradtak gabonatáblák közepén aoc áttö­
résre szánt vöröscsillagos bedig épek..,

Két óra múlva kaptuk a tort: a szárnyun­
kon támadó német páncélosok és rohamjárőrök 
kemény ellenállás leküzdése után behatottak 
városba.

.

(M. kir. 1. honvéd haditudósító század közlése)
Komárom- és fehérmegyei honvédekkel nyo­

mulunk előre, üldözzük az ellenséget. Immár ti­
zennegyedik napja. A zsák szája valahol mesz- 
sze keletre, bezárult. A nyomás egyre erőtelje­
sebb. A zsák alját magyar csapatok nyomják 
irtóz lató tűzerővel. A kommunisták kétségbe­
esetten erőlködnek. Minden rendelkezésre álló 
fegyver, harckocsi bevetésével, ki akarnak tör­
ni. így az eddigi gyors előnyomulás a mi sza­
kaszunkon lassúbb iramú lett, de feltartóztatha­
tatlanul megy

felénk. Éket akarnak szakítani sorainkban, hogy 
nyomukban utat találjanak a többi fegyverne­
mek.

I
,
I

Minden rendelkezésre álló tűzerőt a tan­
kokra irányit parancsnokságunk, A közelünk­
ben megfigyelő szolgálatot teljesítő tiszt
mondja:

— Ott két ‘darab hetvenkét tonnás, 
ötven, tizenöt és héttonnás tankok közelednék, 
A hatalmas páncélszörnyek forgatható tornyá­
ban géppuskák, gépfegyverek tüzet okádnak. 
Legénységünk jól fedi magát. Tankelháritóink 
teljes erővel dolgoznak... Nehéz lesz ezen a 
tüzfüggönyön átjönni...

Ezt az élen haladó páncélos szörnyeteg ha*

h amott

maga utján. A szárnyak még 
mindig rohannak égő falvakon, romhalmazzá 
változtatott, lángtengerben álló városokon át.

Az első meglepetésből felocsúdott bolsevis­
ták felismerték: sorsuk egészen végzetesre for­
dult. Ellenállának. Az erődített fészkeiket, a 
kiserődöket ki kell füstölni. Szinte csodálatos: 
embereink sorra veszteség nélkül hajtják vég­
re ezeket a nehéz feladatokat. *

Támadósávunkban kemény ellenállásra búk 
kantunk. A szemben lévő szelíd, festői módon 
fösitott dombhajlaton jól álcázott fészkekből tü­
zelnek a kommunisták. Páncéltörőkkel, aknave­
tőkkel, nehézpuskákkal vesszük tűz alá 
nulatot. A vörös fegyverek tovább ugatnak. Be­
tonban „laknak" ezek? — vetődik fel a kérdés 
S máris megszólal a távbeszélő...

— Péter előtt hullámzik a rozs !... "Péter 
előtt hullámzik a rozs I...

Néhány perces feszült várakozás ... Köz­
ben utászaink előkészülnek, hogy az utat ellen­
séges területen átszelő patakon percek alatt hi­
dat verjenek. Minden alkatrész, kapocs, 
szám, a kezük ügyében van. Hogy aztán néhány 
perc alatt elkészülhessenek s késedelem nélkül 
rohanjon tovább az üldözés ... Egyelőre azon­
ban „hullámzik a rozs" ...

Nem sokáig. Tiz perc sem telik bele, jól is­
mert motorzugás hallatszik a hátunk mögött. 
Német páncéltörőiöveg közeledik. Parancsnoka 
barátságosan int felént és rohan a kiserődök 
felé ... Harminc-negyven lépésre, gyors egy­
másutánban három robbanás dördül él. Német 
bajtársunk nyugodtan, mintha mi sem történt 
volna, magyarázólag szól vissza:

Drei Minen! (Három akna!) Achtung! Hier 
sind Minen! (Vigyázat! Itt aknák vannak!)

És megy tovább ... Lélegzetvisszafojtva fi­
gyeljük a fejleményeket. Most halad át a pata­
kon ... Most kapaszkodik föl a dombon ... Már 
száz ... mér csak ötven lépésre van a kísérőd 
nyílásától... És mégsem áll meg! A kísérődből 
acélesöt zúdítanak rá, lánggránátot dobálnak 
feléje. Fel sem veszi. Ha a három akna nem ár­
tott a vastag páncélzatnak . . . Közvetlen 20—30 
méterről dördül el az első és második lövése. 
Harmadikra már nincs szükség. Ez a kísérőd 
már nem tüzel többé ... A többi erődítésekből 
fejvesztetten menekülnek az oroszok ... Nem 
lehet itt ellenállni.

a
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Ferenc* Gyárfás hdp. óra.

A japán véderő szelleme
Irta: Benary alezredes

Midőn Japán a XIX. század második felé­
ben kitárta Európa felé kapuit, német tisztek se­
gítették az uj japán hadsereget felépíteni. A 
tisztikar alapját a szamurájok 
kasztja alkotta, mig a csapatok zömét a szívós 
és igénytelen parasztság képezte.

A szamurájok törvénye a haderő, sőt az 
egész japán nép közkincsévé lett. Izzó hazasze­
retet, a nemzet isteni küldetésébe vetett

ki és déli részeket és a két nagy éltető folyó 
(Sárga Folyó és Jangcekiang) vidékét és meg­
alakította belőlük a nemzeti Kínát. A japán had­
sereg régi hősi szelleme már ebben a háborúban 
is kinyilvánult. A japán utászok magukra kötött 
töltésekkel annyira előrekueztak a Wusung erőd 
drótakadályai között, hogy az erőd velük együtt 
repült a levegőbe. A kínai csapatok közt leszál­
lásra kényszeritett japán repülök oly későn, 
megfontoltan és egyszerre hozták bombaterhü- 
ket gyújtásra, hogy nemcsak ők és a gépük, ha­
nem a rájuk rohanó kínaiak is 200 méter kör­
zetben darabokra tépődtek.

Ilyen háborús tapasztalatok után a japán 
hadsereg harciasabb mint valaha. És mint is­
meretes, a csendesóceáni térségben olyan tette­
ket müveit, amelyekre eddig még nem volt pél­
da. Erősségéről pontos adatokat nem tudunk, de 
valószínűnek látszik, hogy a kínai konfliktus 
óta már a békehadsereg létszámát is meglehe­
tősen felemelték. Japán egészséges népi ereje 
és állandóan növekvő népessége mindig pótol­
ni tudja az esetleges veszteségeket. Ezenkívül 
olyan felszerelési ipart létesítettek, amely a 
hadsereg minden igényét a géppisztolytól kezd­
ve a nehéz páncélosig tökéletesen ki tudja elé­
gíteni. Csak a nyersanyag beszerzése okoz gon­
dot minthogy eddig több hadifontosságu nyers- 
aii ig beszerzésénél külföldi behozatalra voltak 
utalva. A nyersanyaghiány veszélyét még a há­
ború kitörése előtt gondos készgazdálkodással 
és pótanyagok kihasználásával igyekezett a kor­
mány kikerülni. A háború első három hónap­
jának hódításai természetesen megszabadították 
Japánt ezektől a gondoktól.

A japán flottáról a háború előtt nem sokat 
tudtak az angolszász hatalmak. Keservesen kel­
lett tapasztalniok. hogy a keletázsiai vizeken 
Japán a legerősebb tengeri hatalom. A japán 
flottánakf ezenkívül megvolt ae az előnye min­
den támadó és védekező működésénél, hogy kö­
zeli és jólkiépitett támaszpontok álltak rendel­
kezésére, mig az angolszász ellenségnek több­
száz tengeri mérföldre volt szüksége a japán! 
élettér közelébe való jutásra..

Japán jelszava az uj háborúban: „Kowdo" 
— a császári ut. A császári utón halad Japán, 
midőn Ázsia népeit a téridegen nagyhatalmak 
gyámságától megszabadítani és saját politikai 
és kulturális önállóságra nevelni igyekszik. „A 
császári ut" egy japán tábornok szerint „az az 
ut, amely a japán népre erkölcsi kötelezettsé­
get ró minden mégoly erős hatalom ellen fel­
lépni, ha az Japánnak a császár által élőirt po­
litikai és erkölcsi törvényeit megsérti”. (TEK)

a vo-

hires katonai

/ meg­
ingathatatlan hit és az ősi uralkodó családhoz 
való hűség képezik alapját. Az egyén eltűnik 
család mögött, a család a nemzetség mögött és 
a nemzetség a nép mögött. A halálnak az ázsiai 
emberben szokásos lekicsinylésével áldozzák fel 
a japánok szívesen életüket, ha a közösség ja­
va ezt kívánja. Nem egyedülálló jelenség az 
olyan katonaasszony, aki öngyilkos lesz, midőn 
férje a háborúba vonul, nehogy a földi gondok 
akadályozzák hazafias és katonai .kötelességei 
teljesítésében. Érckemény önfegyelem, a meg­
kapott parancsok tökéletes keresztülvitele, a fá­
radalmak, nélkülözések, sőt fájdalmak örömest 
elviselése, mind ennek az életfelfogásnak kö­
vetkezményei.

A japán emberbe már kora ifjúságától kezd 
ve beleoltják ezt a szellemet úgy az elemi mint 
a magasabb iskolákban. Ezzel párhuzamosan ha­
lad a testnevelés is. Az idősebb középiskolá­
sok katonai előképzésben részesülitek. Minden 
japán ifjúban öntudatossá lesz az az érzés, hogy 
a katonai szolgálattal tehet lehtöbbet hazájának 
és hogy semmiféle áldozat nem csekély akkor, 
ha ezzel Japán hatalmi állását erősitik meg.

A tényleges katonai szolgálat alatt a ja­
pán önállóan gondolkozó és cselekvő, modern 
fegyverek kezelését, használatát és bevetését 
tökéletesen értő katonává válik.

szer- a

1

1

A fiatal haderőnek fennállásának rövid ide­
je alatt is már sok alkalma nyílott értékét bebi­
zonyítani. Az 1894—95, kínai—japán háború 
aránylag könnyű feladat volt. Mindenesetre fi­
gyelemre méltó erőpróbát jelentette a még fej­
lődésben lévő hadseregnek, egy számbelileg 
erősebb ellenfélt tengerentúli hadjáratban dön- 
tőleg megverni. Annál fájdalmasabb volt az 
egész népnek, hogy az ezt követő békében az 
európai hatalmak befolyására a győzelem ered­
ményeit legnagyobbrészt ismét el kellett vesz­
tenie. Ezek a kezdeti sikerek a tiz évvel későb­
bi orosz—japán háborúban elért teljesítménye­
ket fölsem érték. Szárazon és vizen, álló- és moz- 
góháboruban egyformán felülmulhatatlannak bi­
zonyult a japán katona orosz ellenfelével szem­
ben. Harci szelleme, kiképzése és felszerelése, 
fegyverforgató technikája és taktikája példa 
nélkül állott. Mukdennél a hadsereg, Csuzimá- 
nál a hajóhad, Port Arthur előtt pedig mind­
kettő halhatatlan babérokat szerzett

Rozson, kétszeresen, napraforgóföldön, szó- 
jabba-táblákon, elhanyagolt állapotban lévő me­
zőgazdasági gépek mellett rohanunk a megvert 
ellenség nyomában. Látszik: a tanulatlan mező- 
gazdasági munkások és vezetőik sem tudnak 
bánni a gépekkel.

Most már csak egy falunál kísérlik meg az 
ellenállást a bolsevikiek. Tüzérségi és légitámo­
gatást kérünk.

ütegeink lövedékei fejünk felett sivitanak 
el majd felbugnak a magyar bombázók és né­
met stukák motorja . .. Bomba, bomba után.

Éhes vércseként vijjog a stuka s nyomában
ember, állat és gép roppan össze. Nem le­
het ellenállanl...
Nagyobb városhoz közeledünk. Ezt a nagy 

ipari központot mindenképen meg akarja véde­
ni a szovjet. Napok óta 8—10-es hullámokban 
támadják német és magyar repülőkötelékek. 
Már 20—25 kilométerről látszik: láng és füst az 
tit az uccákon. Megfigyelőink páncélos táma­
dást jeleznek jobbról. Lomblevelű erdő szélén, 
lesben állanak a vörös csillaggal jelölt hatal­
mas harckocsik.

Már zúgni is kezdenek a motorjaik s a her- 
oyótalpakon mozgó páncélerődök elindulnak
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ÉL A RÉGI SZELLEM
Japán hadereje 5 éve ismét harcban áll 

Csangkaisek Kínája ellen. Újból ellene van a 
tömeg és a távolság súlya. Mégis mégszállta 
az egész partvidéket, a hadászatilag fontos észa
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Európa legfiitaJatotogfetlen^áUamá 
í oiTbí eí-eH ***$ között a Sg-"

PontbV nagyon" isXVhT^ SZem"

ISSteSS^S
iái érvényesükek!^31 hatalmak szempont- 

iésefkö°é'Tartn°ZJCkedés megoldandó kér-

" Son vn'-SZxfSd9baT1 a Duna alkotja, dé- 
, n . 1 kilométeren az Adriai tenger kö- 

• epen pedig az ugyancsak 500 kilométer 
hosszúságban hajózható Száva folyik Eb- 
"ev a hf‘5rfetben olyan lehetőségek reile-
m'inúhszHs6? elhanJa2°lása JÓvátehetet 

mulasztás lenne. Az ezzel kancsnlatne
■r'z?zSdtéSerk Horvátorszá.gban most egy 
.százados tervre irányították á figyelmet,

ne.m, kevesebbet, mint a Keleti-tenger 
,2, dJ- A-“riai-tenger összekötését tűzte ki

■ "ivi ■ Ap--f-rVet-u 18 század végén Vukas- 
cs 'u op tábornok vette fel, aki annak 

. I-"H nagy érdemeket szerzett a horvát 
ut*,a]ózatának megteremtésével,

. ' f!ere azonban kezdetben pénzhiány 
esőbb pedig a vasút miatt nem került sor.

, A terv abból indul ki, hogy a Száva, 
.iLP Horvátországot a Dunán és mellék- 

. jp om keresztül a Keleti-tengerrel köti 
"7á:. Sziszekig alacsony vízállás mellett 
^hajózható. Ugyanez áll a Száva mellék- 

Jolyojára, a Kulpára is, mely Károlyváro- 
Jr hajózható. A Kulpát nejn lenne nehé 
Karoly városon tu] hajózhatóvá 
ekkor már csak
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amely elövillantja jólápolt fogait 
eszközeink egyike. Ezt 
száj nyújtja. ODŐL 
részt is, megöli a

— legfiatásosabb Hódító»
, , , eS?S ODOL-ápotta

- ogpép alaposan tisztítja a fogak közötti
ápoltság természetes ^zését^h bakté^umokat‘ as adeség és az
és e^ségüggi védelméről az ODOL^fÍZé ^

—i— - L ~ f°9Pép gondoskodik.

a biztonságot csupán

fogpép
MAGYARORSZÁGI ODOLMÚVEK R.

S

T. BUDAPESTtenni é
, . egy negyven kilométer
bosszúségu csatornát kellene építeni az 
i^z a feladat mindenesetre nem 
könnyű, mert 400 méteres vizszintkülönb- 
m g legyőzésére lenne szükséges, azonban 
'.•szben a Nagy Kapella ezer méter magas 

tömbjének átfúrása, részben pedig megfe- 
fjo zsiipek építésével meg lehetne oldani, 

A tehnikai részleteket:' sőt ezenkívül még a 
pontos költségvetést Vukasovics tábornok 
annak idejében már kidolgozta.

csatorna megépítése tehnikailag smmiféle 
akadalyba sem ütközik. Több nehézséget 
jelent a ma is tetemes építési költségek 
előteremtése, a nagy közmunkák finanszí­
rozásának modern pénzügyi módszerei a- 
zonban ezt a feladatot is zökkenő nélkül 
megoldhatják. A tervezett csatorna gazda- 
sagi előnyei — a Dunát és az Adriát ösz- 
szeköto yiziut tetemes megrövidítése — 
olyan szembeszökőek, hogy biztosra lehet 
venni, hogy a kétszáz éves terv a gazda­
sági nagytérségek kialakulásának korában 
mar nem marad sokáig csak terv. (MN)

null ezután az ünneplő közönség és Fery Osz­
kár csendőraltábornagy, Borhy Sándor, Menki- 
na. János csendőralezredesek emléktábláját ko- 
szoruzták meg. Itt Heylmann Ottmár 
a beszédet. A Baross-utca 28. 
zett Fehérház-emléktáblát vitéz 
Aurél vezérőrnagy koszoruzta 
vonult ki Pékár Gyulának, a

mondotta 
sz. házon elhelye- 

nemes Tömör
meg. Küldöttség 

_ Fehérház Bajtársi
Egyesület első elnökének sírjához és koszorút 
helyezett a sírra.Ami elvileg már akkor sem volt lehe­

tetlen azt ma már természetesen könnyü- 
zerrel meg lehetne valósítani. A tervezett

Este hét órakor a Vértanuk Emlékművénél 
tartottak ünnepélyt és ezen József királyi her­
ceg mondotta az emlékbeszédet.

Kállay miniszterelnök vasárnap 
beszédet mond Zalaegerszegen

A belügyminiszter rendelete 
a névváltoztatás 

korlátozásáról
A belügyminisztérium 40.200/1933. számú 

rendelete most jelent meg a Belügyi Közlöny­
ben, amely a névváltoztatás szabályairól intéz, 
kedik. A rendelet szerint elvi okokból a követ 
kező tilalmakat léptetik életbe a névváltoztatá 
sokkal kapcsolatban:

Budapest, augusztus 7.

Kallay Miklós miniszterelnök vasárnap 
a Dunántúlra utazik. Elkíséri útjára Báró 
Banffy Dániel földművelésügyi, Radocsay 
igazságügyi, vitéz Lukács Béla tárcanélkü­

li és dr. Antal István nemzetvédelmi mi­
niszter is-

A miniszterelnök vasárnap Zalaeger­
szegen az üdvözlésekre válaszolva beszé­
det fog mondani, amely ele politikai kö­
rökben nagy érdeklődéssel tekintenek.

(10) Elvi okokból nem engedélyeztetnek:
a) idegen hangzású nevek,
b) magyartalanul képzett családi nevek,
c) kettős családi nevek,
d) történelmi (irodalom, művészet-történeti) 

nevek, továbbá ismertebb nemesi (főnemesi) csa* 
ládok nevei,

Ä vörös rémuralom hősi áldozatainak 
emlékét ünnepelte a Fehérház 

Bajtársi Egyesület
Budapestről jelentik: A Fehérház Bajtársi 

Egyesület ünnepséget rendezett abból az alka­
lomból, hogy most van évfordulója a kommün 
utáni szociáldemokrata kormány eltávolításá­
nak. Az ünnepségek sorozata a belvárosi római 
katolikus plébániatemplomban tartott istentisz­
telettel kezdődött. Megjelent Tomcsányi Kál­
mán. államtitkár, Homonnay Tivadar főpolgár­
mester, Renato dél Éra olasz vezérkari ezredes. 
A honvédség tiszti küldöttséggel képviseltette 
magát, ott voltak a Ludovika Akadémia és a 
nemzetvédelmi szervezetek küldöttségei is. Ber­
ta Lajos tábori főesperes mise közben beszédet 
mondott.

kószorúzták meg. Tisza István gróf szóbránál 
Horváth Árpád nagyváradi miniszteri biztos 
mondotta az emlékbeszédet. A Ludovika kertjé­
ben elhelyezett emlékműnél Vajtaffy Ottó ve­
zérőrnagy helyezte el a Fehérház koszorúját. 
Idős Hollán Sándornak és ifj. Hollán Sándornak 
a Lánc-hid budai pillérénél levő emléktábláját 
Molnár Tibor koszoruzta meg. Lemberkovics Je­
nőnek a Bécsi-ut 22. számú házon elhelyezett 
emléktáblájánál Szálybály Jenő MÁV igazgató 
mondotta a koszoruzó beszédet. A Markó-utcai 
reáliskolánál Mikolényi Dezső, Stentzel János 
és Várkonyl Bálint emléktáblája előtt Dticső Já­
nos volt a Fehárház szónoka.

A Fery Oszkár-utca 40. számú ház elé vo-

e) régies Írásmóddal (pl, th, gh, eő, ssel) Írott 
vagy „y"-nal végződő nevek,

f) olyan családi nevek, melyeket máris na­
gyon sok család visel (pl. Nagy, Kovács, Tóth.)

(11) Az a közalkalmazott, aki legalább kö­
zépiskolai képzettségéhez kötött állást tölt be, 
ha 15 évi közszolgálata és a harctéren szerzétt 
hardos kitüntetése, vagy vitézség! érme, vagy 
sávo| sebesülési érme van, idegen hangzású csa­
ládi nevének az első bekezdése e) pontjában 
megjelölt írásmóddal írott névre megváltoztatá­
sát is kérheti. Kettősen régies Írásmóddal (pl. 
thy, ssy, stb.) írott nevet,azonban ilyen folya­
modó sem kaphat

Ja

Istentisztelet után a vértanuk emlékműveit * m
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»délvidék«

A zonihori Legényegylet Anna-bálja. »
A zombori R. K. Legényegylet, vasárnap, 
augusztus 9-én este fél kilenc órai kezdet- ! 
tel tartja meg hagyományos annabálját, ! 
amely iránt fokozódó érdeklődés tapasz­
talható .

1
Szeptember 10-én tárgyalja az össze- 

\ ‘erhetet!ensógi biz-ottság Hóman Bálint be­
jelentését.

M?T F¥ nrÁ if
A képviselőház elsőszámú bi> 

zottsagj termében csütörtökön délben 12 
óraikor Huszovszky Lajos elnöklésével 
ll'est tartott az állandó összeférhetetlensé­
gi bizottság. A bizottság tárgysorozatán 
Hóman Bálint országgyűlési képviselőnek 
önmaga ellen bejelentett összeférhetetlen- 
segi ügye szerepelt. Az ülés határozatkép- 
télén volt, azért a bizottság úgy döntött, 
hogy legközelebbi ülését Hóman Bálint ' 
ügyében szeptember hó 10-én déli 12 óra­
kor tartja meg. (MTI)

Népfőiskolák, gazdasági iskolák és tanfo­
lyamok, népművelési vezetők figyelmébe! A kö­
zeljövőben kerül kiadásra a BIOSZ PROPAGAN- 
DAFÜZETE. amely' népszerű fogalmazásban is­
merteti és magyarázza valamennyi biztosítási 
faj feltételeit. A népies füzet bárkinek rendel­
kezésére áll, aki a nép nevelésével a nép isme- 
méreteinek bővítésével foglalkozik. A BIOSZ 
által kiadandó ismeretterjesztő füzet tankönyv 
céljaira is rendkívül alkalmas és egyedül hi­
teles.

OTI KÖRZETI ORVOSA:
Felsőváros orvosa dr. Szabó Énre Flórián u. 8. 
A második körzetbe Bánát városrész tarto­zék, (a Rákóczi ut. Antal utcá* belváros és 
Kossuth Laios utca közötti részi orvosa dr. 

. Erdev Gyula. Sándor Béla utca 15.
A harmadik körzet a Szelencse és a Bánátnak 
a második körzetbe nem tartozó része, orvosa 
szinten dr. Erdev Gvula. Sándor Béla utca 15.

ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:
Dr. Lackner Lajos. Trefort utca 4. Telefon: 188. 

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR: ■
Arany kereszt, Deák Ferenc körút.

A Délvidék katolikusai Hayas.Boldog- 
asszony szeged] búcsúján. Szegedről jelen­
tik: Az idén Havas-Boldogasszony, búcsú­
ján 150 bitesus zarándok-csoport, körülbe­
lül 50.000 ember vett részt Szegeden. A fel 
szabadult Bácskából igen nagy. számban 
zarándokoltak el. A búcsún az idén elő­
ször vettek részt a bánságiak is. Az ünne­
pi szentmisén körülbelül 14—15 
bér járult szcntáldozáshoz.

Tanyatüz Ve.rbászon. Sztefánovicls Szve- 
tozár óverbászi gazdálkodó tanyáján tűz 
pusztított, melynek áldozatul esett 150 ke­
reszt buzaszalma a . hozzávaló törökkel 
cgyüt. A hamarosan megérkezett tűzoltó­

ságnak sikerült még idejében a kukoricagó- 
réra js már átterjedt tüzet megfékezni, ami 
áltál elejét vették a nagyobb arányú tüz- 
katasztrófának. A helyszínen megejtett tűz 
vizsgálat megállapította, hogy a füzet Szte 
íá.n ovi esek 8 éves kisfia okozta, aki míg 
szülei a hetipiacon tartózkodtak egy skatu 
fya gyufát talált és a-zzal játék közben fel- 

» gyújtotta a szalmát.
Szabadka már kiszorította a zsidókat a 

kereskedelmi életből. Alig egy év múlt el 
a felszabadulás óta és Szabadka kereske­
delmének átállítása már is teljes sikerrel 
járt, ami főleg a Baross Szövetség ered- 

" menyes munkásságának köszönhető. 'A sző 
vétség több mint 800 tagú helyi csoportja 
messzemenően elősegíti a zsidó üzletek át­
vételét. Már is 500—600 zsidó kereskedő 
adta át helyét kereszténynek. 100 keres­
kedő közül 35—45 százalék, sőt egyes szak 
mákban 60 százalék volt zsidó. A nagyke­
reskedelem is tnlnyo mór észben zsidó volt, | 
most ezt is teljesen átállították.

Goaidosan kell rakni a szalrnakaz,lakat.
A háborús viszonyok szükségessé teszik, 
hogy készleteinikik'el takarékosan gazdál­
kodjunk. Nemcsak a gazdának, de az egész 
országnak is érdeke; hogy a most folyó 
cséplési munkálatok utján a szalmát. azon­
nal kazlakba rakják. A kazlakat gondosan 
kell befejezni és lekötni, hogy azokban, az 
eső, vagy a szél kárt ne tehessen. Ahol 
megvan rá a lehetőség, helyesebb a szal­
mát pajtákba, csűrökbe vagy szalmatartók 
ba rakni. Tekintettel a teikanmánybiányra, 
a gazdák a tavaszi szalmát ne használják 
fel halmozásra, hanem kizárólag csak takar 
mányozásra. (MTI)

SPORT
-<(««oGo»»»

Az uj mezőgazdasági árak. Dr. Horecz 
ky Endre, miniszteri titkár és ide. Kardok 
Tibor miniszteri s. titkár 76, oldalas gyári, 
korlati szempontból. igen áttekinthető ké­
zikönyvben dolgozták fel az uj mezőgaz^ . ...... , x ,
dasági terményárakra vonatkozó rendele- ^ elnökségének tudomására ju­
tókét. A kézikönyv magyarázatokkal ismer Ä h°gy Vf ?í°c magyar laMarugoegyut- 
teti a gabonaárakat, a hüvelyesek, mag- te5k"el burkolt fojmaban meg mindig te-
v-ak, takarmányrépa, komló kender, len, i veke.ny szAerePet játszanak bizonyos zsidó
hagymp] száll a®takarmány, szalma stb. ára ) p®?e‘ok-. Az Újpestnél például Langfelder 
hat, de tartalmazza a tej, vaj, túró, serté- ! Ferenc es -Dicker Mihály meg ma is reszt- 
sek árait is- A kis kézikönyv ennél fogva » ™e,k f belső munkájában, já-
nélkülpzhetetlen minden gazda, kereskedő, “fosokkal tárgyalnak,. szerződtetem ugye- 
molnár és a mezőgazdasággal összefüggő ket '1nlezne1k es irányító tevékenységük m.a 
iparos részére, de a fogyasztó közönség is s elsorenducn ,u te r vényre. Ugyanez a 
■nagy hasznát veheti. A közérdekű kiad- ' feíyzet a Csf.?eb?e is, ahol ©gy Faragó
vány megrendelhető az 1.20 pengős ár elő-. tJ0.s ney-ezetu elelmes zsidó üzletember
zetes beküldése mellett AZ Uj' TERMÉS- »stromankodik» a vezetőség tudtával. Az 
RENDELET kiadóhivatalánál, Budapest, V MLSz elnöke most a legszigorúbb figyel- 
Katona József utca 23/a Telefon: 111—098 meztetesben részesítette a keresztény nem

zeti sporteszméhez méltaitlianul 
.zsidóbujtató egyleteket és kilátásba helyez 
te, hogy amennyiben ennek a felhívásnak 
nem lenne eredménye, a szövetség orszá­
gos tanácsához fogja átutalni az ügyet vég 
leges és gyökeres 'megoldás érdekében. ,

Kiss győzött Münchenien
A müncheni nemzetközi atlétikai 

senyeken többszálúban indultak magyar 
versenyzők, de közülük csak Kiss 'tudott 
győznita 110 m-es gátfutásban. Ideje: 15.3 
mp. Gyenes 11 mp-vel btödilk lett a 100 
m-es síkfutásban, Marosi 1:55 p-vel har­
madik a 800 m-es síkfutásban Lanzi és Sie­
ber t mögött, Híres hatodik helyen végzett 
2000 m-en, Farkas harmadik lett 5000 m-en, 
Beviacqua és Syring mögött. A viadal leg­
jobb eredményét Mel'lerovitz érte el 200 
m-en 21.4 mp-es idejével.

ezer em- Az MLSz nyomatékos figyelmeztetése 
a „zsidőbuitatő*1 Újpestnek 

és Csepelnek

viselkedőLezuhant a két emelet magas állvány­
ról és szörnyethalt. A budapesti VIII. ke­
rületi elöljáróság Baross uccai épületén öt 
hónap óta tartozó munkálatok folynak, 
emelct-rnházás történik. Ifj- Szűcs Károly 
Futó ucca 46 szám alatt lakó 14 éves nap­
számosgyerek csütörtökön a kétemeletnyi 
magasságban levő állványon megcsúszott 
és az ucca kövezetére zuhant. Azonnal 
szörnyethalt. A felelősség me gáll api tása 
végett az esti órákban rendőri bizottság 
szállt ki a helyszínre.

Elitéit malomtolvajok. A topolyai já­
rásbíróság büntetőbirája most ítélkezett 
Firic János és Krisika István csantavéri la­
kosok bűnügyében, akik Kirchen,mayer 
Gyula csantavéri malomiul a jdo nos irodá­
ját álkulccsal kinyitották, a pénztárszek­
rényt fc(feszitették, de abban csak 82 pen­
gőt találtak.' Hogy ne keljen ilyen sovány 
zsákmánnyal távoziiiok, az irodával szom­
szédos . malomhelyiségből hengerszíjakat 
loptak el 720 pengő értékben. A bíróság 
Firicet 1 hónapi és 14 napi, Kriskát pedig 
1 hónapi fogházra ítélte. Az Ítélet jogerős.

Topolyai hir©k. Sulyok ' János nyugal­
mazott tanító 76 éves korában elhunyt. 
Nagy részvét mellett temették el- r— A 
jegyzői földeket augusztus 9én délelőtt J0 
órakor a községházán 3 évi időtartamra 
bérbe adják. — A Topolya melletti Adj is­
ten székely telepen napközi otthon nyúlt, 
amelyben, több mint 60 székely gyermeket 
helyeztek el. — A Közjóléti Szövetkezet 
tervbe vette, hogy Topolyán kendergyárat 
létesít. A községi megfelelő telket boc&ájt 
a Szövetkezet rendelkezésére és igy remél 
hető, hogy a terv rövidesen valóra válik. 
— Thuránsziky Attila járási gazdasági fel­
ügyelőt szolgálati érdekből más állomás­
helyre helyezték át. A gazdatársadalom kö 
rében akció indult a közkedvelt gazdasági 
felügyelő visszahelyezése érdekében.

ver-

Elütött© a kocsi a kerékpárt. Topolyán 
járt kerékpáron Szabó József 20 éves báos 
feketehegy! lakos. Az egyik mellékutca 
kereszteződésnél egy rendkívül 
hajtó kocsi jött a mellékutcából és mivel 
Szabó is sebesen hajtott, egymásnak ro­
hantak. Szabó nagy ívben berepült a ko­
csi alá. A yadonat uj kerékpár teljesen 
összetört, Szabónak pedig eltört a bal lá­
ba. Dr. Szabó Demeter községi orvos ré­
szesítette első segélyben.

Vadászkutyaidomitó tanfolyam koszt- 
helyen. Az Országos Vizsla Club (Buda­
pest VIII. József körút 31/fo.) által Keszthe­
lyen rendezett 10 napos vadászkutyaido­
mitó tanfolyam befejezést nyert. A záró­
vizsgán gróf Széchényi János az OVC. társ 
elnöke elnökölt. A tanfolyamot eredmény­
nyel végzett hallgatók művészi kiviteli ok­
levelet kaptak.

sebesen

Borotvával támadt barátnőjére. Ez év
május 10-én Hajdú Antal 68 éves kispesti 
gyárigazgató féltékenységből átvágta .is­
merősének, Staudánger Ilonának a nyakát. 
A sebesült leányt a mentők részesítették el 
só segélyben, a gyárigazgatót pedig nyom 
bán letartóztatták. Az ügyészség szándé­
kos emberölés bűntettének kísérlete cjmén 
emelt vádat a gyárigazgató ellen, akinek 
ügyét most tárgyalta a 'pestvidéki törvény 
szék Somody-tanácsa. A tárgyalás zárt aj­
tók mögött folyt le, csupán az Ítéletet hir­
dették iki nyilvánosan. Eszerint a gyárigaz 
gatót erős felindulásban elkövetett szándé 
kos emberölés kísérlete óimén jogerősen 
nyolchóeapi börtönre ítélték.
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Hí Budapestre jön
nézze meg okvetlenül a margitszigeti

Párisi Uaiiika
(PARASIEN GRILL) káprázatos kiállí­
tású

revölét
Nyitás este 10 órakor.
Telefon; 118—809. Telefon: 12Q—905. 

Közlekedés: villamoson, propelleren és taxin 
egész éjjel pda-vissza.
A szigeti POLO BÁRBAN 

BERKES BÉLA és cigányzenekara muzsikál.
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Bőséges villamusenergiát„ . akarunk
termeim a Székelyföld számára.vSf «s-dkrSSSszekrénybe helyezett pénzét, de a tolvaj-

k-l1,kinnlhFigyS’em tudott a nyomára jutni. 
t\.:.mne fia ravasz cselhez folyamodott és

r ’Vban elbújva várta a további fejle­
mény eket amire nem is kellett olyan so- 
tksiig várni, mert nemsokára megérkezett a 
toh’aj Köhler Keresztélyné született Ben- 
eze Terez házicseléd személyében, akit a 
helyszínen sikerült tetten érni. Kohlerné a 

endorség előtt beismerte, hogy^több al­
kalommal kisebb-nagyobb összeget, mint­
egy ötven pengő értékben elvett a pénz- I 
hol, de hogy ennél nagyobb összeget el­
tulajdonított volna arról nem akar tudni. 
Kohlerné ellen az eljárást megindították.

I

mondotta Varga miniszteraz
A Kereskedelmi s Iparkamarában Varga Jó­

zsef kereskedelem- és iparügyi miniszter, báró 
Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter, An­
tal István propagandaminiszter és vitéz Lukács 
Béla nemzetvédelmi miniszter részvételével 
dán tartotta alakuló közgyűlését a Székelyföldi 
Villamosmüvek Rt. A részvénytársaság alaptő­
kéje 16 és félmillió pengő. Ebből a kincstár 10 
milliót, az Ejrdélyi Ipari Munkaszervező Intézet 
2 milliót, Budapest Székesfőváros Elektromos 
Müvei és a Trust pedig 1-^1 milliót jegyzet. A 
részvénytársaság építési programja 22 millió. A 
végleges alaptőke 20 millió lesz.

Az alakuló közgyűlést Varga József keres­
kedelmi és iparügyi miniszter nyitotta meg. 
Utalt arra hogy a vállalkozás keretein túlme­
nő, sokkal nagyobb jelentőségű gazdasági folya 
mát kezdődik. A villamosítás a Székelyföld ipa­
ri fellendítésével jár, de ugyanakkor az ipar 
igényeinek megfelelő közlekedésről is gondos­
kodnak.

kerülik el azonban'a vizierők sem.
Végül hangsúlyozta, hogy a vállalkozást a 

nemzeti összefogás jegyében hozták létre. Az ál­
lam és a magángazdaság fogott kezet, hogy szé­
kely testvéreinken ipari vonatkozásban is se­
gítsünk.

szer
cs

A közgyűlés elnöki tisztét ezután vitéz Pé- 
tery István miniszteri osztályfőnök vette át. Tá­
jékoztatta a résztvevőket á társaság terveiről. 
Kiemelte, hogy ez az első villamosvállalkozás 
Magyarországon, amelyben az állam a magán- 
érdekeltséget közös -munkára hívja. A Székely- 
földi Villamosmüvek Rt. keretében a négy szé­
kely vármegyét, Csik, Háromszék, Maros-Torda 
és Udvarhely megyét fogják villamosítani. 10— 
12.000 lóerős erőmüvet létesítenek, innen indul 
majd ki a távvezeték. A vállalkozás arra törek­
szik, hogy lehetőleg székely mérnököket, tiszt­
viselőket és munkásokat alkalmazzon.

Az alakuló közgyűlésen végül vitéz Biró 
István felsőházi tag, a Székelyföldi Villamosítás 
Baráti Társaságának elnöke szólalt fel és kö­
szönetét mondott mindazoknak, akik a vállalat 
létrehozásában közreműködtek. Javaslatára a 
közgyűlés hódoló és köszönő táviratot intézett 
Kormányzó Urunkhoz.

A zárolt nyulbőrkészletek átvétele. Az
iparügyi miniszter rendelete értelmében, 
akinek mezei, vagy házi nyulbőrból . zár 
alá vett készlete van, köteles abból ható- 

'"i’-ig megállapított áron készpénzfizetés 
. lenében átengedni azt a mennyiséget, a- 
melyn.ek átengedésére a m. jár. Ipari 
Anyaghivatal felhívja. Aki ennek a köte­
lezettségének nem tesz eleget, megbünte­
tik. A rendelet életbelépett. — Bőséges villamosenergiát akarunk terem­

teni a Székelyföld számára — mondotta a mi­
niszter. — Elsősorban a gázt hasznosítjuk, mert 
leggyorsabban ezt tudjuk a villamos energiater­
melés céljaira felhasználni. Figyelmünket nem

Thomka-kusza kedvezményes beszer­
zés. A Duna-Tiszaközj Mezőgazdasági Ka­
maránál Kecskemétéit, Rákóczi ut 17/19 
ii„ ti földmivelésügyi minisztérium akpiója 
keretében kedvezményes áron szerezhető 
he a Thomka-féle kasza, három nagyság­
ban és pedig: 70, 75, 80, 85, 90 és 95 cen­
timéter bosszúságban. A kasza ára nyéllel 
és felerősítő csavarral együtt darabonként 
T 40 pengő. A vételár vagy postautalvá­
nyon küldhető be, vagy a kamara 4957 sz. 
csekkszámlájára fizetendő, vagy pedig 
utánvéttel kérhető a szállítás.

A hullott alma felhasználása
Evenként igen jelentékeny 

zetgazdasági kár, amely például a hibás, 
selejtes, különösen pedig a hullott gyü­
mölcs fel nem használásából származik. A 
legtöbb gyümölcs, így az alma is legéret­
lenebb állapotban alkalmas a feldolgozás­
ra, sőt minél éretlenebb, annál nagyobb a 
pektintartalma, ami a vegyes izek kocso- 
nyásitásához szükséges. Tápértéke kevés 
ugyan, de iz készítésére jó a hullott alma, 
ha pedig az Íjkészítéséhez nem használjuk 
fel, úgy takarmányozásra fordítható, előbb 
azonban meg kell főzni a hullott almát, 
mert különben elvás,ik tőle a sertés foga. 
A »Magyar Gyümölcs» legújabb számában 
Gaus József felhívja a gyümölcstermelők 
figyelmét a hullott alma és .körte fehasz-

nálásának módjára. A cikkíró többévi ta­
pasztalata alapján azt ajánlja, hogy a hul­
lott gyümölcsöt meg kell mosni, a romlott 
részeket ki kell vágni belőle, majd pedig 
répariarálón átd-arálni és áttörésre alkal­
mas állapotig szétfőzni. Az áttört gyümölcs 
velőt 150 gram bensoesavas nátrium hoz­
zákeverésével edényekbe kell rakni, ahol 
az jó] eláll a későbbi feldolgozáshoz. A 
nyár folyamán összegyűjtött hulladék ál­
ma és körte alkalmas arra, hogy vegyes 
ízzé feldolgozzuk, ha kevesebb, úgy a ház­
tartás számára, ha több, úgy eladásra. Az 
alma és körte alapanyaga igen alkalmas a 
vegyeséhez, amelyet más gyümölcsvelővel 
csak színezi és ízesíteni kell.

az a nem-

;

Maximálták vidéken a színdarabok
számát. A Színművészeti Kamara már ré­
gebben elhatározta, hogy rendeletben ál­
lapítja meg a vidéki színtársulatoknál be­
mutatható darabok számát és megszabja, 
hogy egy bemutatót hány próbának kell 
megelőznie. A kamara választmánya most 
ki is - adta rendeletét és eszerint a szegedi, 
debreceni, pécsi, kassai, nagyváradi és 
miskolci társulatnál 46 operett és prózai 
darab kerülhet bemutatásra. A szabadkai, 
győri, szatmárnémeti, soproni, munkácsi és 
béRéscsabi társulat 40 operettet, és prózai 
darabot, a többi színtársulat pedig csak 36 
darabot hozhat színre egY évadban. A ren­
delet megtartásának ellenőrzésére a2 e- 
gyes színtársulatokhoz időnként egy bízott 
"ági tagot küld a kamara.

Daru lesz a Darlingból. Budapestről 1 
jelentik: A Dohányjövedék a közeli napok 
Lan érdekes újítással lepi meg a fogyasz­
tóközönséget, amely újítás — úgy véljük 
— általános tetszést fog aratni. Hónapok 
óta folynak országszerte magyarositási ak­
ciók, amelyek során egymás után változ­
nak meg a filmszínházak, kávéházak,
• trandfürdők, cukorkák és különböző táp­
szerek idegen hangzású nevei. 'A nagykö­
zönség joggal csodálkozott ezek utam, kagy 
a magyarositási akciók ellenére a Dohány- 
övedék idegen címkéjű cigarettákat hoz 

forgalomba, amelyeknek neve minden, csak 
:,em magyar hangzású. Értesülésünk sze­
rint a közeljövőben a Dohányjövedék is 
csatlakozik a magyarositási akcióhoz s 
egyik legnépszerűbb cigarettafajtáját, a 
Darlingot Daru néven hozza forgalomba. 
Az egyik budapesti litográfiái intézetben 
már el is készítették az uj elnevezést vise­
lő dobozok rajzának kliséit s előrelátható­
an néhány napon belül a cigarettázó kö­
zönség a Darling cigarettát Daru névén 
kérheti a dohányosholtokban.

A burgonya fontos háborús Ipari
nyersanyag

A nyugatnémetországií burgonyatenyész­
tők szövetségének a harmadik birodalom 
fővárosában tartott közgyűlésén Hecht 
Kurt elnök, megnyitó beszédében hossza­
sam foglalkozott a burgonyának különböző 
ipari feldolgozásával. Utalt arra, hogy a 
burgonya nemcsak emberi és állati táplá­
lékul szolgál, hanem nagy tömegekben ke­
rül ipari feldolgozásra is. A burgonya ipa­
ri feldolgozása olyan anyagokat hoz létre, 
amelyeknek rendkívül nagy jelentősége 
van,a háborús gazdálkodás szempontjából, 
úgy hogy a burgonya ipari feldolgozásá­
ról, az étiburgonya iránt megnyilatkozó fo 
kozott kereslet ellenére, sem lehet lemon­
dani. Németországban hetven olyan külön­
böző iparág van, amelyek termékeik elő­
állításánál krumpliból eredő anyagokra 
vannak utalva. A háború előtt az 50 milli­
ós évi burgonyatermelésből 7—8 százalé­
kot dolgoztak fel iparilag. Ebből 3.6 száza­
lék jutott a szeszégetőknek, amelyek be­
lőle motorhajtó anyagot, innivaló pálinkát 
és égőspirituszt állítottak elő: 1.8 százalék 
a szántóknak került, végül 1.6 százalék a 
keményítőgyárakba.'’

A burgonyaliszt további feldolgozása 
révén dextrin-t, fehér és sárga szirupot 
fehér és sárga komén vitőoukrot- dexírose

cukrot, sör-, rum, és ecetfestéket állítanak 
eiő. A krumplikéinényitőliszt nemcsak em­
beri táplálékul szolgál, hanem tisztán teh- 
nikad célokra is. A papíriparban ragasztás­
ra és a papir simítására használják. A le­
vélbélyegek háta dextrin-nel van bevonva. 
A dextrin adja meg a töltőtoll-tintának azt 
a tulajdonságát, hogy könnyen megszárad 
a papíron és az írás maradandóvá válik. 
Mint kötőanyag nagy mennyiségben hasz­
nálják a keményitőkészitményeket, még 
pedig brikett préselésnél, a vasöntőformák 
készítésénél, sőt a municiógyártásnál is. 
Közismert a szerepe a burgonyából nyert 
keményítőnek a szövőipar minden ágában 
az úgynevezett appreturánál. Nagy meny- 
nyiségben dolgozzák fel a burgonyakemé- 
nyitőt különböző ragasztószereknél is.

Az utóbbi időben azonban a burgonya 
gumóin kívül szárát is felhasználják nyers 
anyagul. Né,íme törsz ágiban és más burgo­
nyatermelő országokban egész szervezetet 
létesítettek a burgonyaszár összegyűjtésé­
re, mert abból különleges gyárakban, rend 
kívül értékes rostanyagot nyernek, ame­
lyet túlnyomókig a papirgyártásnál hasz­
nálnak fel. A burgonya tehát kétségkívül

feldolgozottaz iparban legtöbbféleképen 
ipari növényünk. (TEK)

9
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ASSZONYOK l/i La Ga fialjuk, de a nagymagvuakat nem vágjuk 
közé. Az Így felszeletelt uborkakarikákat

__________________ megsózzuk s egy óráig sóba áll. Azután
ben A . ... ,, " i gyöngén kicsavarjuk s kiterítjük szikkad­ta,tózékaíSn 7 fürdésnek, pompás ni legalább 4 óráig. A télirevaló uborkasa-
tö éltető hátává Ma S a7d le eg0 ,frl,SS1' 'atat legjobb kőedénybe vagy cseréo-fazék-

’ *l‘et0 Mta.s,a' Ma mar-nagy szambán ba eltenni, az edénv fenekére darabos sói
v imák napimadok, kik rájöttek a nap él- szórunk, jegescukor nagyságút rárakiuk 
Mert bizony a pajzánul flörtölő strandgörl fakanállal n szikkadt 
es meg sok egyeb jo tulajdonságaira. Azon 
oan a napozással is csínján kell bánni,

Strand és flört
Csodálatos az a változás, amelyet a 

hölgyek gondolkozásmódjában előidéz az 
idő. Nem is olyan régen móg azért sanyar 
gatták magukat a hölgyek, hogy arcuk sá­
padtan érdekes legyen: ecetet ittak, sőt 
krétát is ettek. Az eredményt el is érték 
ugyan, igaz, hogy a sápadtsággal egyidő- 
ben vérszegénnyé is váltak és elfonnyad- 
tuk idő előtt. Ezután jött a következő szél­
sőség: ^ halványzöld, az enyhelila teint. és 
még sok más természet ellenes árnyalatai 
a spektrumnak.

Most azonban hála az Istennek .■ kez­
dünk már visszatérni a természetes arcszin 
hez, illetve a természethez. Ilyenkor nyá- 
rpn a divatból gyeket elfogja valami néma 
iaz, valami megfoghatatlan crő hajtja, űzi 
őket: minél hamarabb és minél jobban le­
sütni. (Mert, hogy leégve már úgyis ]e va­
gyunk valamennyien!) Tehát hölgyeink ki­
rohannak a strandra! Mármost tisztázzuk 
a kérdést, miből is tevődik össze a stran­
dol ás fogalma: némi fürdés, sok napozás, 
több toalett és még több flört.

Nyitott- kapukat döngetnék,- ha a für­
dő dicséretét zengeném manapság. Pedig 
az igazat megvallva, nem is olyan régen 
elfogadott dolog. Hiszen köztudomású, 
hogy például még boldogult emlékű Erzsé­
bet királynénknak is milyen sokat kellett 
harcolnia a vaskalaposokkal, mig .fürdőszo­
bát kapott. Ma már a kulturember tiszta; 
mindennapi életszükséglete 
máj modern embert nem a lakkról és a 
Makkról,1 sem a rámázolt csók- és vihar- 
alló, illetve viharos csókot álló festékorgi- 
árói lehet felismerni, hanem az abszolúte 
tisztaságról. A fürdés megnyugtató és kel­
lemes érzés, hogy az esztétikai szempon­
tokat ne is említsem bővebben. Egészsé­
günknek egyenesen használ, azonban a hi­
deg vjzzel sem szabad túlságosan vissza­
élni! Régent-e a hideg tusst kitűnő idegcsil- 
lapitónak tartották

fakanállal a szikkadt uborkaszeleteket 2 
ujjnyi rétegbe, aztán porsót hintünk rá és

m'ert^uíSr^ h fT’ i ujra uborkaréteg következik. Minden ré-■ e 1 * lhajtott es'etben hamlas allhat elő, - teg lesózása után jól lenyomkodjuk, a le-
I yegő-t kiszorítjuk az uborka közül. Végül 
, * -- -------- - a tetejére -és az edény

íitrCaSb?dl,rgő7í-e,tttíc^éMf:! ÄT&Ä Ä:tető, anyagosere-elomozdUo, baktenumolo j sz?r is kimossuk vízzel. Minden kiszedés

hogy a szivarokról ne is beszéljek. r _ „
.... p csak az egészségi szempontok után \ lapos"követ teszünk 
jöhetnek a csábszempontok: a festéknélkü- -

tető, anyag cs e-r e -elő ni ózdi tó, baktériumölő
•SÄ*«»«*. Adóban « asszony, ; ^ jS T^yZl

zük fel a szakácsnőnkhöz való némi hason * K • 
latosságát. Ha viszont e-z a találkozás nyá­
ron történik: akkor epeömlést kapunk és 
némán hallgatunk. Mert elismerni azt, 
hogy valaki? különb nálunk:, csak kevesen 
Iképessekj

Végső, de nem utolsó tényezője 
strandolásnak a flört,, az öltözködés és 
viselkedés. Női szempontokat ismerve nem 
csodálkozom azon sem, hogy a strandolok 
nagy százaléka nem a sport kedvéért, 
sem egészségügyi szempontból megy a 
strandra, hanem azért, »hogy raff inált tak­
tikák, mosolybombák és más asszony! ‘ha­
sonló! hadicselek révén mind több féífiszi- 
vet fűzzön rabláncra. Dacára, hogy a há­
borúban és a szerelemben minden szabad, 
egy mégis tilos: a jóizlés határát átlépni!
Ez tilalmas és nem is praktikus. Mert a ta­
pasztalat és a statisztika is azt mutatja, 
zsa.lánoaira. Valahogy olyan »logikátla­
nok» a férfiak, hogy szerfelett ritkán ve­
szik el azt, akikkel »olyan jól mulattak»! 
hogy. a-z ilyenkor alkalmazott rabláncok 
nemigen szokták átalakulni a Hymen ró- 
nagyon, nagyon messze áll az eszményi 
feleség típusától!...

HÁZIBOLHÁK IRTÁSA

A bolhát az emberek ruhájukon In 
coljúk a lakásba és azok'a petéiket az á■ 
alá, a padló deszkareped,éseibe lerakják. 
Első tennivaló a padlódeszka repedéseiben 
a peték kiirtása. A bolha 60—120 petét „ 
kott lerakni. 8 nap m-ulva kikelnek, másik 
8 nap után az uj nemzedék szaporítása 
kész. A padló felmosásánál a padlódesz­
kák között a forró lúg csak a lerakott pe­
tét öli meg, de már másnap ujra szaporí­
tanak a rovarok. Legcélszerűbb, ha felmo-

a szó

szó

sás után nagyon erős sósvizzel leönti 
ba padlóját. A sós vizet cirokkefével kel! 
beszorítani minden deszkahasa dákba, mert 
ha felszárad a nedvesség, a sópor ottma­
rad, ki van téve a légnyomás változásainak 
és ettől gyakran megnedvesedik. A peték 
külső hártyarétegét a sósviz kirágja, igy a 
termékenységet kiöli. A hetenként sósviz­
zel felmosott deszkapadlókban a bolha sza­
porodása teljesen megszűnik. Az ágyba 
kámforkockákat rakunk a lepedő alá, ami­
től az alkalmatlan rovarok elszédülnek, 
nem csípnek reggelig, amikor ágyvetésnél 
könnyen elpusztíthatok a szédült rovarok.

fürdés. A

Wajthier Rezsőné. !

Woitealáia télirema már általánosan 
tudott dolog, hogy a váratlan hideg fuss 
a legnagyobb inzultus az idegekkel sZem-

’ Középnagyságú zöld uborkák héját le­
hámozzuk, vékony kerek szeletekre vag-

i.

US TkT:

./ / Burton hallgatagon bámulta meg a 14-ik 
Street sarkáról elinduló komphajót, éppen rá­
látott az autója mellől. Betty még le és föl sé­
tálgatott, aztán, amikor a harangkondulás a ti­
zenkettőt jelezte, fölugrott.

— Egy kis dolgom lesz most, Fred. Arra 
akarom kérni, hogy várjon meg itt az autója- • 
val. Nagyon hamar itt leszek, nem kell aggód­
nia. Aztán, ha szükségem lesz magára, vagy a 
segítségére, akkor majd üzenek, vagy magam 
szólok magának!

Fred nem akarta elereszteni a finom kis 
kezet.

LÍVIÁÉRT TETTEM (26)

— Fred, maga nagyon érzelgős lett, mióta 
nem láttam. Én nem ilyennek képzeltem el ma­
gát. iszen úgy emlékszem, három évvel ezelőtt 
még kérdés és ellenvetés nélkül megtett min- 

amit csak megkívánt magától a szeszé-

Betty megsimogatta Fred összeszoritott ök- 
lenit, aztán fölkacagott.

— Látja, ezt szeretem, Fred! Most egészen 
a régi volt megint! Gyerünk!

A Terminal-square egészen közel volt a 
Hudson-Terminálhoz és a nagy folyó partjairól 
a hatalmas ivlámpák egészen odavilágitottak. 
Egyébként maga a tér is szinte fényárban úszott, 
teli lámpákkal és izzótestekkel. Fred meg is je­
gyezte, hogy meg tudná itt találni a tegnap el­
vesztett gombostűjét is.

Betty megint csak nevetett és annyit mon­
dott:

dent,
lyem!

— Igaz, lady!
— Ne nevezzen ladynak, ha jót akar, Fred! 

Én minden pajtásom számára ezentúl is csak 
Betty akarok lenni. Maga nem a ladyt hozta 
eddig ki a kocsiján, hanem Bettyt, aki valami 
csínyen törte a fejét. És szeretnék valamit meg­
látni itt majd, Ered! Azt hiszem, a Terminal- 
squaren találkozunk vele és én nem szeretném - 
elmulasztani ezt a furcsa találkozást!

— Mit akar tenni, Betty? Én attól tartok, 
hogy nem szabad magát elengednem!

(Folvtatiuk)

Apróhirdétesek— Majd meglátjuk, Frédi Ámbár az is le­
het, hogy nagyon nagyot tévedtem és akkor ...A fiatalember habozott. Mészárosberendezés 

és szerszám eladó. Rei 
tér Ferenc, Bezdán, 
Honvéd telep, a-2158-f

Szőlőbirtok Kiskő- 
szegen eladó, termés­
sel yagv anélkül. 7900 
négyszögöl megoszt­
ható, két lakóház, két 
Dince. 200 Hl. edénv 
és teljes felszerelés. 
Tulajdonos: Bezdán,
Horthy Miklós u. 39.

Perfekt szakácsnőt 
keres Dr. Rill szana­
tórium.

Könyvelő és magvar 
levelező, azonnali be- 
lénésre kerestetik. A- 
iánlatot: fizetési igé­
nyekkel, Stein Emil. 
Bezdán címre, a-2138

'— Nem tudom, megtehetem-e, Betty? Tud­
ja, Dunny felügyelő az ilyenekben nem ismeri 
a tréfát!. '

VÁRAKOZÁS A FELHŐKARCOLÓ ALATT
A kocsit megállította egy nagy bokros park­

rész mögött és mindketten kiszállottak. Györge, 
távoli zugás jelezte, hogy a felhők gyorsan hoz­
zák a zivatart, Fred többször fölfelé bámult a 
fekete és fénytelen égre.

Belty ugyancsak elég sűrűn teklntgetett 
fölfelé. De Fred, aki félszemmel mindig figyel­
te őt, hamarosan észrevette, hogy a leány sze­
me a legtöbbször a délnyugati térsarkot keresi 
föl, ahol egy húszemeletes épületmonstrum zár­
ta el a kilátást. Ez a felhőkarcoló nem régi épít­
mény lehetett, mert maga Fred sem látta még.
Igaz, hogy két éve nem járt ezen a vidéken!

Közeledett az éjfél.

A, kiadásért felel: Illés Sándor, — A szerkesztésé^ felel: Mutit János. — Nyomatott Bosnyák József körforgógépén. Zombor.

Ne legyen gyerek, Fred. Én taxin is elju­
tottam volna eddig és hogy nem igy tettem, ez 
azt bizonyítja, hogy én nagyon, de nagyon bí­
zom bagában, Fred! Lehet, hogy a maga védel­
mére fogok szorulni és ezt nem akartam eddig 
idegen embertől kérni! Maga volt valamikor a 
védelmezőm, a gyermekcsinyek idején is!

— Úgy volt, Betty. Hát Isten neki! Én elvi­
szem addig, aztán a többit majd meglátjuk. Ha 
meg kell védelmeznem valaki vagy valami el­
len, hát akkor az Isten legyen irgalmas annak, 
aki magát fenyegeti!

Pálinka, kitűnő mi- 
- nőségü, 22 fokos, ál­

landóan beszerezhető 
Pilisi Ferenc szeszfőz­
déiében, Vörösmart.

a-2154-f
Egv ió karban lévő 

250 crM-es Puch mo­
torkerékpár eladó. Meg 
tekinthető:
Orgona u. 27. sz. alatt, 

a-2112

a-2157-f
Zombor, Eladó két férfikerék- 

pár, Tigris vedéglőben, 
Zombor. a-2090-f
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